

## 國旗下講話

日期：2025年11月24日

講者：陳曉其主任

主題：生態安全

尹校長、各位副校長、助理校長、老師、同學，早晨！

先問大家一個問題：你們有沒有養寵物？我養的全是「冷血動物」——有魚、烏龜、水魚，還有變色龍呢！其實我們用心照顧這些小動物的時候，早就能感覺到：生命和環境是緊扣在一起的。就像校園裡，樹底下搬東西的螞蟻、花槽旁邊繞著花飛的蜜蜂，還有牆角那片悄悄變綠的苔蘚，這些天天能看到的畫面，跟香港的濕地、祖國的山河一樣，都在同一個生態系統裡。今天我們就從寵物聊起，說說從校園的小生態、香港本地，到國家層面的生態保護與生態安全。

可能有同學會說：「生態系統聽也太複雜了吧！」其實一點都不難，它就像我們跟寵物相處一樣——花、樹是「能量生產機」，就像我們每天給寵物準備食物；蜜蜂、螞蟻是「小搬運工」，它們忙前忙後，就像寵物陪著我們玩、和我們一起成長似的。

香港的米埔濕地，也是這樣一個熱鬧的「大家庭」！紅樹林是裡面的「能量生產機」，靠著太陽光生長，用根系守住海岸；招潮蟹是「小工程師」，挖小洞幫濕地透氣；黑臉琵鷺是「客人」，每年冬天從北方飛過來，靠濕地裡的魚蝦過冬。國家早就把米埔劃進「東亞－澳大利西亞候鳥保護網絡」，還讓香港和深圳一起分享監測數據——這就像給這個「大家庭」搭了座跨地區的「互助橋」，是國家在生態保護上的辦法！

再說說「生態安全」是什麼？大家聽過「水葫蘆」嗎？這東西在中國的池塘裡瘋長，把水面封住，小魚都沒法呼吸！在香港，也有這種「生態麻煩」——就是新界溪流裡的福壽螺。這種螺來自南美，在田裡啃食通菜、西洋菜，還會分泌有毒物質，連本地小魚都怕它。

2003年國家將福壽螺定為「重點要防的入侵物種」，香港漁護署還和廣東的部門一起開展「清螺行動」。去年香港的中學生志願者，就在元朗清理了一萬多隻螺卵！而且這事跟我們養寵物也有關係：要是家裡的巴西龜、鸚鵡不想養了，千萬別放生到公園——它們可能也是「外來侵略者」，會像福壽螺一樣破壞本地生態。這些努力，其實都是在幫國家守住「生物安全的防線」，不讓外來物種毀了我們的家。

其實生態安全也就是我們的「生活安全」，更關乎我們的「安身之處」。例如：國家種了很多樹來擋洪水，就是為大熊貓建了保護區；在香港，國家也支持建設了沙洲及龍鼓洲海岸公園，專門保護中華白海豚。還有東平洲的珊瑚礁，國家投入科研資金，讓香港的團隊用 3D 列印技術修復珊瑚，現在那裡的珊瑚覆蓋率已達 75%，成了「海洋生態教育地」！正因為有這樣的統籌保護，我們有機會看到白海豚，看到大熊貓啃竹子，連我們養的寵物也能在安全的環境裡陪著我們。

可能有同學會問：「這些都是大人的事，我們能做什麼呢？」當然能做！從照顧身邊的寵物開始，別隨意棄養它們；在校園裡不摘花、不踩草，給小螞蟻、小蜜蜂留些生存空間；去米埔觀鳥時別投喂，避免候鳥依賴人類；平時省點電、省點水，少用塑膠袋，這樣就能減少對環境的負擔。這些小事，其實都是在幫國家守護生態。

同學們，生態就像一張大網，我們養的寵物、校園的苔蘚、香港的濕地、祖國的山河，都是這張網上重要部份。我們把身邊的小生命照顧好，就是在守護香港的生態；守護好香港的濕地和白海豚，就是為國家的生態安全添力。從今天開始我們一起努力吧！

我的分享就到這裡，謝謝大家！